
2007 – 2008 Corrigé du devoir surveillé n̊ : 1 Classes de Première S

Exercice 1 :

1. f est décroissante sur [1; 2] et 1 ≤ 3

2
≤ 2 donc f(1) ≥ f

(
3

2

)
≥ f(2) soit f

(
3

2

)
∈ [−3; 3].

Comme f(−2) = −1

2
, on ne peut pas affirmer que f

(
3

2

)
≤ f (−2)

2. f est croissante sur [−2; 0]. −1 et 0 sont deux nombres de [−2; 0] avec−1 ≤ 0 donc f(−1) ≤ f(0).

f est décroissante sur [−4;−2] et −4 ≤ −3 ≤ −2 donc f(−4) ≥ f(−3) ≥ f(−2) soit f(−3) ∈ [−1

2
; 2].

f est croissante sur [2; 5] et 2 ≤ 4 ≤ 5 donc f(2) ≤ f(4) ≤ f(5) soit f(4) ∈ [−3;−1].

Comme −1 < −1

2
, on a f(−3) > f(4).

3. −2 < 0 donc f et −2f ont des variations contraires, −2f et −2f − 1 ayant les mêmes variations, f
et g ont des variations contraires.

x -4 -2 1 2 5
0 5

g(x) ↗ ↘ ↗ ↘
-5 -7 1

Exercice 2 :Les deux questions de cet exercice sont indépendantes.

1. a) f et g sont définies sur R, donc f−g est définie sur R et (f−g)(x) = x2−4−(2x−1) = x2−2x−3.

f − g est la fonction définie sur R par (f − g)(x) = x2 − 2x− 3.

b) (x− 3)(ax + b) = ax2 + bx− 3ax− 3b = ax2 + x(b− 3a)− 3b

En identifiant à (f − g)(x) = x2 − 2x− 3, on a :


a = 1

b− 3a = −2

−3b = −3

⇐⇒

{
a = 1

b = 1

donc (f − g)(x) = (x− 3)(x + 1)

c) f(x) ≥ g(x) ⇐⇒ f(x)− g(x) ≥ 0 ⇐⇒ (x− 3)(x + 1) ≥ 0.

x −∞ -1 3 +∞
x− 3 - | - 0 +
x + 1 - 0 + | +

(x− 3)(x + 1) + 0 - 0 +

donc f(x) ≥ g(x) ⇐⇒ x ∈]−∞;−1] ∪ [3; +∞[.

2. a) f est définie sur R qui est symétrique par rapport à 0 et pour tout réel x,

f(−x) = (−x)2 − 4 = x2 − 4 = f(x) donc f est paire sur R.

g(x) =
√

2− x existe ⇐⇒ 2− x ≥ 0 ⇐⇒ −x ≥ −2 ⇐⇒ x ≤ 2 donc g est définie sur ]−∞; 2].
Cet ensemble n’est pas symétrique par rapport à 0 donc g est ni paire ni impaire sur ]−∞; 2].

b)
f

g
(x) existe ⇐⇒ x ∈]−∞; 2] et g(x) 6= 0 ⇐⇒ x < 2.

f

g
est définie sur ]−∞; 2[ par

f

g
(x) =

x2 + 1√
2− x

.

g

f
(x) existe ⇐⇒ x ∈]−∞; 2] et f(x) 6= 0.

Or pour tout réel x, x2 ≥ 0 donc x2 + 1 ≥ 1 > 0 donc pour tout réel x, f(x) 6= 0.

g

f
(x) est définie sur ]−∞; 2] par

g

f
(x) =

√
2− x

x2 + 1
.
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Exercice 3 :

1. G est le barycentre de (A, 2); (B,−3) donc 2
−→
GA− 3

−−→
GB =

−→
0 ⇐⇒ −

−→
GA = 3

−→
AB ⇐⇒

−→
AG = 3

−→
AB

2. G est le barycentre de (A, 2); (B,−3) donc pour tout point M du plan, 2
−−→
MA− 3

−−→
MB = −

−−→
MG.

Ainsi, M est un point de E ⇐⇒ ‖2
−−→
MA− 3

−−→
MB‖ = 3 ⇐⇒ ‖ −

−−→
MG‖ = 3 ⇐⇒ MG = 3 ⇐⇒ M est

un point du cercle de centre G et de rayon 3 cm.

E est le cercle de centre G et de rayon 3 cm.

3. G est le barycentre de (A, 2); (B,−3) donc pour tout point M du plan, 2
−−→
MA− 3

−−→
MB = −

−−→
MG.

Ainsi, M est un point de F ⇐⇒ ‖2
−−→
MA− 3

−−→
MB‖ = AM ⇐⇒ ‖−

−−→
MG‖ = AM ⇐⇒ MG = AM

F est la médiatrice de [AG].

4.
−→
AB = 3

−→
AC ⇐⇒

−→
AC +

−−→
CB + 3

−→
CA =

−→
0 ⇐⇒ 2

−→
CA +

−−→
CB =

−→
0 .

Ainsi, C est le barycentre de (A, 2); (B, 1) ou encore, par homogénéité,

C est le barycentre de (A, 1); (B,
1

2
), soit b =

1

2
.

5. Je vais calculer : 2
−−→
GA′ − 3

−−→
GB′ :

Comme
−−→
A′G = 2

−→
AG et

−−→
B′G = 2

−−→
BG, on a :

2
−−→
GA′ − 3

−−→
GB′ = 2 × 2

−→
AG − 3 × 2

−−→
BG = 2

(
2
−→
AG− 3

−−→
BG

)
= 2.

−→
0 =

−→
0 car G est le barycentre de

(A, 2); (B,−3)

2
−−→
GA′ − 3

−−→
GB′ =

−→
0 donc G est aussi le barycentre de (A′, 2); (B′,−3).

Exercice 4 :

1. G le barycentre de (A, 3)(B, 12− x) existe ⇐⇒ 3 + 12− x 6= 0 ⇐⇒ x 6= 15.

G existe pour tout x ∈ R \ {15}
2. G = A ⇐⇒ G barycentre de (A, 3)(B, 0) ⇐⇒ x− 12 = 0 ⇐⇒ x = 12. G = A pour x = 12.

3. G le barycentre de (A, 3)(B, 12− x) donc

3
−→
GA + (12− x)

−−→
GB =

−→
0 ⇐⇒ 3

−→
GA + (12− x)

−→
GA + (12− x)

−→
AB =

−→
0 ⇐⇒

(3 + 12− x)
−→
GA + (12− x)

−→
AB =

−→
0 ⇐⇒ (15− x)

−→
AG = (12− x)

−→
AB ⇐⇒

−→
AG =

12− x

15− x

−→
AB.

4.
−→
AG =

12− x

15− x

−→
AB.

−→
AG et

−→
AB sont de sens contraire ⇐⇒ 12− x

15− x
< 0

x −∞ 12 15 +∞
x− 12 + 0 - | -
x− 15 + | + 0 -

(x-12)(x-15) + 0 - || +

−→
AG et

−→
AB sont de sens contraire si x ∈]12; 15[.
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